

Meaning and sources of Law

राज्य का लक्ष्य प्राप्त करवाना है और यह सभी संभव है, जब राज्य के नागरिक अपने जीवन में आचरण के कुछ सामान्य नियमों का पालन करती है। उन कानून प्रणाली का आचरण को के सामान्य नियम होते हैं जो राज्य द्वारा स्वीकृत तथा लागू किये जाते हैं, जिनका पालन कर अनिवार्य होता है।

अतएव आजकल अधिकांश कानून संसद द्वारा बनाये जाते हैं, परन्तु कानूनों की उत्पत्ति का केवल यही एक स्रोत नहीं है। बल्कि कानूनों के निम्नलिखित स्रोत हैं -

① रीति-रिवाज - रीति-रिवाज कानून का प्राचीनतम तथा एक महत्वपूर्ण स्रोत है। रीति-रिवाज का निर्माण भी होगा, वही धीरे-धीरे उनका विकास होता है। जो समाज के प्रचलित नियम होते हैं, जिन्हें समाज के सभी लोग अपने समाज के मानने वाले मानते हैं। इन रीति-रिवाजों के जीव सामाजिक संगठन का निर्माण तथा समाज का नैतिक बल रहता है। जब ये समाज में अधिक प्रचलित हो जाते हैं तब राज्य उन्हें कानून का रूप दे देता है। भारत में 'स्मृतियों' और 'इस्लाम' में 'शासन' का इसी स्रोत की देन है।

② धर्म (Religion) - कानून के विकास में 'धर्म' की जोड़े धर्म का भी महत्वपूर्ण स्रोत है। प्रसंगिक

3. धर्म का लोगो पर बहुत ठोस प्रभाव
 था। ईश्वर को सम्झना और कानून
 का उद्गम माना जाता है। धर्म का मुस्लिम
 धर्म का सबसे बड़ा पुरोहित भी समझा जाता था।
 प्राचीनकाल में प्रत्येक राजा शासन चलाने के
 लिए अपने धर्म के सिद्धांतों के अनुसार कानून
 बना लेता था। मुस्लिम बादशाहों ने अपने कानून
 अपनी पापेट 'शरिअत' के अनुसार ही
 आधिकार बनाये। आज भी हिन्दुओं का कानून
 धर्म की व्यवस्था के आधार पर और
 इस्लामी कानून शरीअत के आधार पर रिकार्ड का है।

3) न्यायपालना के निर्वाह - कई बार
 न्यायपालना के पारस देशी मुकदमों आ जाते हैं जिनमें
 कानून का अर्थ स्पष्ट नहीं हो पाता है। वहाँ
 दोनों पक्षों के वकील कानून का अर्थ अपनी-अपनी
 पक्ष के हित में निकालते हैं। अतः विवादपूर्ण
 मुकदमों में दायरों के न्यायपालना के अपने फैसले
 देने पड़ते हैं। उनके फैसले प्रभावी समझे जाते हैं।
 यदि न्यायपालना में फिर पहले जैसा ही कोई विवाद
 किसी न्यायपालना के सामने आ जाय तो वकील
 अपने पक्ष को बल देने के लिए उन फैसलों
 का हवाला देते हैं। इस तरह से कोर्ट के
 फैसले कुछ हद तक एक प्रकार के कानून की
 भाँति प्रयोग किये जाते हैं।

4) न्यायपालना की न्याय मानना - कई बार न्यायपालना
 के सामने देशी मुकदमों आ जाते हैं, जिनके बारे
 में कानून बिल्कुल भी प्रकाश नहीं डालता। इस
 दशा में न्यायपालना को अपनी न्याय मानना,

वृद्धि और युद्ध क्षेत्रों को जोड़ने का प्रयास है।
 विदेश में सैनिकों को काफी अनुभव प्राप्त है।
 उदाहरण के तौर पर बहुत सारे सैनिकों को
 व्यापक-साधन के अनुसार विदेशों के क्षेत्रों
 के आधार पर ही बनाया है।

5) सैनिकी रीकार्ड - प्रत्येक देश में सैनिकों
 के प्रतिक्रिया शक्ति कावनों के अर्थ को रखकर
 एक ही स्तर के लिए सैनिकों की
 पुस्तकों पर रीकार्ड लिखे जाते हैं। इनके
 आधार पर सैनिकों को सैनिक स्तर पर
 काफी अनुभव ही मिलता है। इन रीकार्डों में
 सैनिकों को बहुत विस्तार पूर्वक स्तर पर बताया
 इस प्रकार सैनिकी रीकार्ड द्वारा सैनिक
 का विस्तार होता है।

6) विधानमंडल - विधानमंडल सैनिकों में
 एक ही शक्ति प्रत्यक्ष और प्रत्यक्ष रूप से
 है। प्राचीनकाल में विधानमंडल का कार्य राजा करता
 उसके कुछ विशेष-युक्त लोगों द्वारा होता था और
 एक सभ्य सभ्यता के द्वारा प्रत्यक्ष रूप से
 व्यवस्थापन भी किया जाता था। किन्तु आज (समय)
 सभी राज्यों में व्यवस्थापन का कार्य संसद द्वारा
 किया जाता है। अतः प्रत्येक देश में सैनिकी
 सैनिक विधानमंडल (संसद) द्वारा बनाया जाता है
 और व्यवस्थापन सैनिकों के साथ एक साथ
 होता है।
 अतः आज सैनिकों के प्राथमिक लोगों
 को प्रत्यक्ष रूप से होता है, किन्तु आज भी
 व्यवस्थापन की शक्ति पर अंकुश रखने का कार्य
 होता है।